







(第四版)

## 從“自治區”談三害

體育教研組 趙鍾

從舊社會的歷史中查考體育工作，顯然是“下品”。因為他們不懂得體育是一門科學，是培養青年一代積極有效的一種科學手段。今天我們的社會改變了面貌，國家把體育提到了應有的重視，並且明確地叫人們要認識“體育是共產主義教育不可分割的一部分”。但是遺憾得很，體育在鋼院卻被三害圍攻而形成“自治區”了。

(1) 官僚主義從同志們所揭發的來看，我院唯一的受寵長子是冶金系，當然其他系、教研組也就比較遜色，而體育教研組則更不在話下了。例舉事實一二，以勸君聽，以凭公斷，而从幫助黨內整風。

建校之初，我擔任教研組計劃工作與魏教務長談話涉及如何開課，魏教務長說：“體育課還上課嗎？”真使人大吃一驚。

54年或55年傅君昭教務長到教研組來說，高教部為了鼓勵同志們學俄文，你們可以報考，我當即問考試外文是否結合自己專業？傅答：不行，你們須考“政治”。此語至今我還莫名其妙。

官官相護偏聽偏信，不辨是非，形成官僚體系——55年有一天，魏、傅兩位教務長來參加教研組會，我們對他倆抱着莫大的希望，認為從此可見青天。首先魏教務長給我一個批評，說我是“個人主義”，“自私自利”，“違法亂紀”和“私蓋圖章”，原因是我寫了一個報告申請購買游泳季票以便教師進修業務，圖章是金主任自己蓋的，有人證明。這事是發生在俄文教研組的一位同志，因私蓋圖章被通報批評的第二天。我當即聲明與事實不符後經傅教務長打圓場，才開完了一個不愉快的會。想來領導者的心情亦未必是愉快的，但這也就相繼形成了官官相護的官僚體系的開始。

只聽個別同志的汇报，即決定對體育教研組的施政方針，不了解工作深處，滿足於表面形式——說來是令人痛心的。體育工作是一門包括有物理、生理、心理各門科學的綜合性科學，其中又分理論和技術兩個主要方面。就單說技術，又可分為田徑、體操、球類。更先不必談它的发展趨向。但僅就這些來說，就够學一生而不盡了。但卻偏有些領導者們硬把這門重要而接觸面較廣的科學置於“等外品”之列。只滿足於那項競賽得了冠軍，那項如何如何却是未聽取過教師們的意見。至于如何在高等學校實施體育教育亦從未見過任何指示，對於體育工作方面的要求則更是充耳不聞。一般認為體育工作者應該能夠耐熱耐寒，但對於體育工作者的工作特徵一般就認為是不值一顧的了。這也難怪有些體育工作者，不願再叫自己的子弟學這一行。官僚主義的态度造成了體育教師各抱一角的單干戶。我們目前的工作是談不到

## 擁護“你鳴是放，他鳴也是放”

鋒

子？他問這是什麼意思？我則做解釋……等問題上去。

我認為在鳴、放過程中，是會遇到一些新的問題的，但不應過早怪罪別人，壓制發言，亂扣帽子，或急于表示不滿。而應有這種認識：你有你的看法，我有我的意見；你同意別人意見是放；別人不同意你的意見，而發表自己的意見也是放；揭發矛盾問題是放；分析問題提出建議也是放；你鳴是放，他鳴也是放，只有通過在爭的過程中繼續放，才能使鳴放逐漸趨向深入，才能逐漸進入辨明是非，才是與人为善地、和風細雨的幫助黨整風。

所以我認為壓制別人發言，給別人扣帽子是一種不冷靜的表現；只准我鳴，不准你鳴；追問別人發言是什麼意思、喊撤換主席……這種急於責備別人扣帽子或武斷認為別人壓制批評的同志的做法，是會影響鳴放的。

因此我的看法和態度是：除了同意一鳴、二鳴，奔流得十名教師文章中的正確意見和合理建議部份外，我是反對在鳴放中缺乏实事求是，與人为善，甚至夸大其詞，發洩私憤，漫罵……等等做法和態度。這種做法和態度只會在填溝、拆牆的過程中，又可能產生新的裂縫和屏障。然我這種提法，並不意味着，對存在矛盾問題加以寬容，對阻礙運動的現象加以縱容。總之我感到做為助黨整風的我們，應尽可能地，恰如其分地，實事求是地，不含意氣地說出自己的看法，在鳴放中貫徹團結的願望，達到進一步團結的目的。

## “鳴”“放”雜感

鐵研

在過去肅反運動中，不僅錯斗了一些同志，而且在斗争時沒能容許申辯，因而造成了不可彌補的損失，而後來必須“平反”，檢討錯誤，賠禮道歉，這種教訓是我們必須牢記住的。如果說過去是把同志誤認為“敵人”，那麼今天對一些明明是有錯誤和缺點的同志顯然不能重複肅反斗争的方式。

俄文教研組一鳴同志在院刊上寫了一篇文章，引用了魯迅的名言——“辱罵與恐吓決不是戰鬥”，對一些現象提出了自己的看法，結果遭到俄文教研組十位教師和物理教研組一位教師的激烈反對。如果有人不同意他的看法而與之爭論，當然无可厚非。可是在文章中除了一些有價值的或值得商榷的意見之外，還指一鳴“為虎作倀”和“為黨作倀”，使人看后感到一種威脅的氣氛，這怎麼能說服他們的對方呢？而且把“黨”比作“虎”，至少也顯得有點不客觀吧！

究竟客觀上有沒有“謾罵”呢？雖然不多，但的確有一點。當然對個別黨員違法亂紀的行為和惡劣品質激起公憤實際上也（包括黨團員）是完全應該的，有些過去受過委屈的人，現在說几句氣話，也是可以理解的，這是人情之常，實際上黨也並未計較。可是也有極少的人並不此，他們一般地把黨員稱為“老爺”，把靠近黨的人叫做“為虎作倀”，說一些冷嘲熱刺的話，他們雖然在要求別人“大鳴大放”，但卻不許別人說和自己不同的話，否則就是妨害“鳴放”。顯然，大多數同志是公正无私的，他們的批評很尖銳，態度很严厉，雖然也難免有出入或不當之處，但总的說來使人感到很親切，很中肯，很理直氣壯，作為鋼院一個極普通的成員，我是非常支持這種態度的，而且希望領導上能大力提倡這種態度。“忠言”雖然“逆耳”，但對工作和整風却“善莫大焉”。最後我希望全院同志本着親如一家的精神來大鳴大放，把一切壓迫別人鳴放的帽子和打別人爭鳴的棍子都扔到垃圾桶里去吧！但應杜絕那種不許別人爭辯，只准獨鳴獨放的“專橫”作法。

## 來函照登

數學教研組 容爾謙、朱元泉

編輯同志：

一、看了上兩期院刊章守華教授在座談會上的發言及李梅英先生的文章後，我們認為有必要把當時我們所經歷的过程加以說明。請你們刊登為盼。

## 事情經過

在柯俊系主任征求劉主任意見不同意換人後，魏教務長找朱元泉了解情況。當時徐處長也在場，教務長提出工業部及院長的意見，希望教研組想辦法“能換還是換”。朱當時除把組內教師工作任務情況介紹外，並說明不應換人，但教務長一定要我們再想办法，並且說部里有司長來听课，希望我們換人。朱表示還要回去商量，不能決定。最後教務長、徐處長仍然表示部里、院長和他們的意見，希望換人，而且說要快作決定。

二、朱回來後碰見容爾謙及解基培同志交換意見。我們認為不應換人。在日後教務處、业余教育科緊催此事，仍然表示希望換人，並且催問那位教師能講。我們馬上打電話請示劉主任，並向他汇报以上情況，這時我們才知劉主任早已知道此事（柯主任找劉主任談過）。當晚劉主任就到我們宿舍來研究，恰巧解基培、錢文俠和我們都在一起慎重的研究此事。我們當時一致意見是在原則上不能同意，假若領導上非換不可，我們只能執行，但是只允許換一個班，另一個班絕對不換。我們還考慮了假如非換不可，就請錢文俠同志擔任，並請劉主任和李先生去談，這是在一個礼拜五晚上的事。

三、次日就由朱把我們意見全部告知魏教務長，後來就接业余教育科賈科長電話決定由下週起換人。魏曾告知賈科長要和李先生解釋清楚，但是據賈科長自己談，他不願與李先生面談，他就簡單地用一張條子停止了李先生的工作。

## 兩點聲明

一、在章守華教授與李先生文章中提到，當劉主任不同意，“賈科長就與朱商量決定撤換”這與事實不符。朱只是接过賈一次電話（內容如上）並未見過此人，也不認識。

二、事情雖然在很早以前就產生了，但以上所述事情是在四、五天之內發生的，且在領導上態度堅持考慮換人的情況下，我們與劉主任接觸協商不够，這是我們應該負責的。